

## 论《南雍志·经籍考》

徐有富

《南雍志·经籍考》是《南雍志》的一个组成部分,它是明代南京国子监的藏书目录与出版目录。图书出版目录,虽然宋代已经出现,但是到了明代才获得蓬勃发展,而《南雍志·经籍考》中的出版目录堪称明代图书出版目录的代表作,它全面反映了南京国子监的出版成就,从中也可窥见明代文化教育事业的发展状况。《四库全书总目》提要即以其出版目录部分指称《南雍志·经籍考》,所以本文将着重探讨其中的出版目录。

### 一、《南雍志·经籍考》的编纂简况

《南雍志》为黄佐撰。黄佐,《明史》有传,广东香山人,正德中举乡试第一,据《广东通志》卷四五《黄佐传》记载,他于庚辰(1520)年考取进士,曾担任过翰林院编修、南京国子监祭酒等官职,著有《乐典》三十六卷、〔嘉靖〕《广西通志》六十卷、《翰林记》二十卷、《泰泉集》十卷等著作。《四库全书总目》于《泰泉集》十卷提要称其“官翰林,明习掌故,博综今古,生平著述至二百六十余卷,在明人之中,学问最有根底。”《南雍志·经籍考》下篇《刻梓本末》著录《南雍旧志》十八卷,附注:“景泰七年刊,祭酒吴节编,内缺二面。”还著录《南雍志》二十四卷,附注:“嘉靖二十三年刊。”《千顷堂书目》卷九同时著录了吴节《南雍旧志》十八卷与黄佐《南雍志》二十四卷。查

《南雍志》卷五《职官年表》，可知黄佐于嘉靖二十二年十月升任南京国子监祭酒，二十四年升詹事府少詹事兼学士，黄佐写的《南雍志序》，末署时间为“嘉靖二十三年仲夏”，《南雍志》卷首所列《引用书目》有《南雍旧志》，则《南雍志》当是黄佐担任南京国子监祭酒时，在吴节《南雍旧志》十八卷的基础上，于嘉靖二十三年编撰刊刻而成的。

然而，《南雍志·经籍考》的编纂者却是梅鹗。《南雍志·经籍考》下篇《梓刻本末》谈到“今委助教梅鹗盘校，分为九类。”《四库全书总目·南雍志》提要也说：“其第十八卷《经籍考》，当时以委助教梅鹗成之。鹗学问淹贯，故叙述亦具有本末。”查《南雍志》卷五《职官年表》，梅鹗恰好于嘉靖二十二年担任南京国子监助教。明《千顷堂书目》卷一著录梅鹗《尚书谱》五卷，附注称其为“旌德（今安徽旌德）人，正德癸酉（1513）举人，南京国子监助教，复官盐课司提举，力攻古文之伪。”梅鹗著有《古易考原》三卷、《尚书考异》五卷、《尚书谱》五卷等著作。他用考证方法从事古文《尚书》辨伪工作，成就突出。胡适曾指出：“中国近三百年的朴学成立于顾炎武同阎若璩；顾炎武的导师是陈第，阎若璩的先锋是梅鹗。陈第作《毛诗古音考》（1601—1606），注重证据，每个古音有‘本证’、‘旁证’。本证是《毛诗》中的证据，旁证是引别种古书来说《毛诗》。……梅鹗是明正德癸酉（1513）举人，著有《古文尚书考异》，处处用证据来证明伪《古文尚书》的娘家。这个方法到了阎若璩的手里，运用更精熟了，搜罗也更丰富了，遂成为《尚书古文疏证》，遂定了伪古文的铁案。”<sup>①</sup>需要说明的是梅鹗在陈第之前，陈第也受到了梅鹗的影响。陈第著《尚书疏衍》显然注意到了梅鹗的辨伪成果与考证方法。

梅鹗有关《古文尚书》的辨伪成果在《南雍志·经籍考》中也有集中反映，他在经类《尚书注疏》的长篇按语中作了说明：（1）前人所引《尚书》，《古文尚书》中未见，指出“古文十六篇语多怪神之

辞，且内外传孟、荀等所引皆不在内，浅陋肤末，其失易见。”(2)东晋梅赜所上《古文尚书》是利用先秦古书编成的，指出：“后东晋梅赜始得皇甫谧所传古文上之，则凡先秦古书所引蒐略殆尽。要语精言错落于篇，又伪为安国《序》并《传》，孔颖达为之疏，即此二十卷者是也。”(3)指出“晋时古文与汉古文盖不同矣”，并说了三条理由，如第三条理由云：“刘歆移书太常，欲立《古文尚书》学官，止言古文十六篇，与晋时二十五篇数复不同，可见安国古文非晋时所出。”(4)指出“晋人古文之伪”的四条理由，其第三条云：“其书皆摘《六经》、《语》、《孟》、《左传》、《国语》、《史记》、两汉诸书中之粹语纽捏钉短成篇，虽无一字无所本，无一言不可行，然而比之伏生正经则大大不侔。”此外他在史类《隋书》的长篇按语中，还指出《隋书·经籍志》对《古文尚书》的著录有八条失误，均讲得头头是道，颇见其在《古文尚书》辨伪方面的深厚功力，因文繁不录。

当然梅鹗在编撰《南雍志·经籍考》时，也参考了吴节的《南雍志》及其他相关资料，如《南雍志·经籍考》经类著录《春秋公羊疏》三十卷，附注：“旧《志》作二十九卷者，非，存一百九十七面，余缺。”“旧《志》”显然指吴节《南雍志》中的《经籍志》。另外据《续南雍志》卷十三“造士考”记载，专门负责收藏国子监书籍与书板的典籍厅有“造书板册二本，送《南雍志》一套”。可见典籍厅对所藏书板皆有记录，并复制一套副本供编写《南雍志》者参考，这也为梅鹗撰《南雍志·经籍考》创造了条件。

天启三年，南京国子监祭酒黄儒炳复撰《续南雍志》，其第十七卷为“经籍考”，该书“凡例”云：“经籍刻板，只据见在者记之，其余零简断策，姑从其阙。”所录书板102种，仅为《南雍志·经籍考》的三分之一，而且删去原有按语与提要，所以本文也就不再专门介绍了。

## 二、《南雍志·经籍考》的目录学成就

《南雍志·经籍考》在目录学上的突出成就是它堪称明代出版书目的代表。由于明代图书出版发行业的蓬勃发展,出现了一批图书出版发行目录。如北京金台书铺刊《文选注》目录后附录的所刻古书目录、《酌中志·内板经书纪略》、《经厂书目》、《古今书刻》、《汲古阁校刻书目》等。《南雍志·经籍考》著录书板306种,对每种书板的情况都作了介绍,是最典型、水平最高的出版目录,现将其特点与成就略述如下:

### 1.详细记载了书版的完缺好坏情况

作为图书出版目录,《南雍志·经籍考》附注了所著录的每一部书的书版的完缺好坏情况,以及书版的数量,体现了出版目录的特征。因为这样做便于统计与保管,可为能否刷印提供依据。

如果书版完好无缺,则附注“完”字,如史类著录《前汉书》一百卷,附注“完”。《后汉书》一百二十卷,附注:“完。并前共计五千二百五十二面。”有时“完”字也写在统计数字的后面,如文集类著录《戴石屏先生诗集》十卷,附注:“共版三百五十三面,完。戴复古撰。”如果经过修补做到完好无缺的,也做了说明。如文集类著录《欧阳居士文集》五十卷,附注:“存者四百四十七面,今补八十六面乃完。”

如果有破损残缺,也一一加以说明,如经部著录《尚书表注》二卷,附注:“上下二卷,存者四十二面,缺者二十九面,内断板二块。”史类著录《宋史》四百九十一卷,附注:“好板七千七百零四面,裂破模糊板二千零四十三面,失者一百二十七面。”

### 2.详细说明了书版的来源以及刊刻情况

#### (1)有来自元集庆路儒学的

南京国子监有不少宋元旧版,这些宋元旧版主要来自元集庆路儒学。《南雍志·经籍考》下篇《梓刻本末》云:“《金陵新志》所载集

庆路儒学史书，梓数正与今同，则本监所藏诸梓多自旧国子学而来也明矣。”这段话的意思是说南京国子监书版多来自明初国子学。而明初国子学的书版多来自元集庆路儒学。据《南雍志》卷一《事纪》记载：“岁乙巳(1365)九月丙辰朔置国子学，以元故集庆路儒学为之。”可见明初的国子学不仅占有了元故集庆路儒学的校舍，也名正言顺地占有了它的书板。只是这些书版四部皆有，而且不仅是史书。据元张铉《至大金陵新志》卷九“学校志·路学”记载，元集庆路儒学所藏书版有：

十七史书板，计纸二万三千张：《史记》一千八百一十九，《前汉》二千七百七十五，《后汉》二千二百六十六，《三国志》一千二百九十六，《晋书》二千九百六十五，《南史》一千七百七十三，《北史》二千七百二十一，《隋书》一千七百三十二，《唐书》四千九百八十一，《五代史》七百七十三。杂书板：《金陵志》四百八十，《贞观政要》书二百，《朱子读书法》一百七十，《南唐书》一百八十，礼部《玉篇》二百七十，《集庆志》一百三十五，《修辞衡鉴》五十六，《农桑撮要》五十八，《救荒活命书》一百五十，《曹文正公诗集》二百八十五，《宪台通纪》五百一十五，《陈子廉先生诗》二十，《鲁斋先生诗解大学》一十九，《乐府诗集》一千三百八十，《厚德录》六十，《形统赋》六十三。

这些书版在《南雍志·经籍考》下篇《梓刻本末》中均有记载，版数基本上也是吻合的。如经类著录《大学鲁斋诗解》一卷，附注：“存者八面，逸者十一面，本集庆路儒学梓，见《金陵新志》。”将存板数与逸板数相加，正好一十九面，与《金陵新志》的记载相符。再如史类著录《南唐书》十卷，附注云：“本纪三卷、列传十五卷，内八卷全缺，释音存者九十二面，脱者八十八面。宋陆游撰，本集庆路儒学梓，见《金陵新志》。”将存佚版数相加，也正好一百八十面，与《金陵新志》的记载相符。

南京国子监还对集庆路儒学的宋元旧版做了修补与重刊工

作,《南雍志·经籍考》也作了记录。如史类著录《前汉书》一百卷,按曰:“集庆路儒学梓,计二千七百七十五面,见《金陵新志》,嘉靖七年重刊。”史类著录《贞观政要》十卷,提要云:“唐史臣吴兢辑,合四十篇,临川戈直尝集诸家而校正之,刻于集庆路儒学。岁久模糊,学士宋濂遂假中秘本重校,序于首简,洪武初重刊。”这些记录对于我们认识图书的版本源流与演变,无疑是大有好处的。

### (2) 有南京国子监自刊的

在新雕书版中,属于南京国子监自刊的为数当然更多。《南雍志·经籍考》将南监书版分为制书类、经类、史类、子类、文集类、类书类、韵书类、杂书类、石刻类等九类。其中制书类基本上为南京国子监自刻之书。如《南雍志·经籍考》制书类著录的《御制帝训》一卷、《御制官箴》一卷,附注:“以上二书,嘉靖十七年(1538)祭酒伦以训刊。”其他八类书,除经过修补的宋元旧版、四方送监的新版外,皆为南监刻版。其中著名的有嘉靖七年(1528)新刻的《史记》,前、后《汉书》,《辽史》、《金史》,《南雍志·经籍考》史类专门介绍过这五种书的刊刻情况:嘉靖七年,“(张)邦奇等奏称《史记》,前、后《汉书》残缺模糊,原板脆薄,剝补随即脱落,莫若重刊。又于吴下购得辽、金二史,亦行刊刻。共该用工价银一千一百七十五两四钱七分,刷印等费不在数内。”万历间又新刻了《史记》、《三国志》、《宋书》、《南齐书》、《梁书》、《陈书》、《魏书》、《北齐书》、《后周书》、《隋书》、《南史》、《北史》、《五代史》、《元史》等。其余见于《南雍志·经籍考》著录的尚多,《南雍志·经籍考》基本上都作了说明,如子类著录《近思录》十四卷,提要云:“祭酒汪伟、司业景昉校,正德十四年刊。”文集类著录《古廉诗集》十六卷,提要云:“国子祭酒李时勉所著,景泰冬其门生国子祭酒吴节刊。”余不一一列举。

### (3) 其他单位或个人捐送的

在新雕书板中,有不少是其他单位或个人捐送的。有的来自中央机构,如制书类著录《古今列女传》三卷,提要云:“孝慈高皇后,

每听女史读书至《列女传》，谓宜加讨论，删定为书，请于皇祖。命儒臣考正有绪，未就。永乐元年(1403)，乃命儒臣编次古今后妃、诸侯、士大夫、庶人妻之事分为三卷，颁之六宫，行之天下。”《南雍志》卷二“事纪”则明确说，该书是成祖命解缙等编辑而成，成祖自制序文由内府刊版，并于永乐二年(1404)六月将《古今列女传》的书版颁给国子监。再如子类著录《武经七书》七卷，附注：“洪武三十年(1397)，兵部奉旨刻完《武经七书》送监。”此外，子类著录《程氏遗书并外书》四十一卷，附注：“礼部尚书丰城杨廉刻，送监，完，计五百八十九面。”该书版当为礼部所刊。

更多的新雕书版则来自地方机构或个人。弘治四年(1491)，祭酒谢铎奏言：“本监所有书板，虽旧多藏贮，而散在天下者未免有遗，虽旋加修补，而切于实用者犹或未备，乞敕各布政司将所有如《程朱大全集》与《宋史》等书尽行起送到监。”<sup>②</sup>这条建议得到了采纳与实行，各地纷纷将书板送监。如经类著录《新刊仪礼注疏》十七卷，附注：“共计八百六十面，完。……嘉靖五年(1526)巡抚都御使陈凤梧刻于山东，以板送监。”史类著录《宋史》四百九十一卷，提要云：“成化中，巡抚两广都御史朱英刻于广州。嘉靖八年(1529)以板送监。”文集类著录《怀麓堂稿》一百二十卷，附注：“板完，计二千一百零五面，有模糊。少师兼华盖殿大学士李东阳撰，徽州张昕所刻，正德十年(1515)以板送监。”

还有将书板成批送入监中的，例如《南雍志·经籍考》杂书类著录《四书集注》，计四百五十一面；《诗经集注》，计三百四十二面；《书经集注》，计三百二面；《易经传义》，计五百五十三面；《春秋》四传，计八百九十三面；《礼记集说》，计七百十八面。附注：“以上六经系池州板，侍御鲍希颜赎金買取送库。”

还有一部分新雕书版来自书院，如《南雍志·经籍考》著录《甘泉文集》计一千二百六十五面、《问辨录》计二百七十六面、《新泉志》计二百四十九面、《参赞行事》计一百五十五面、《大学古本》计

四十五面、《中庸古本》计四十面、《杨子折衷》计一百二十六面、《守潼宣训》计一百八面、《大科训规》计四十二面、《心统图说》计十八面。附注：“以上俱湛若水刻于新泉书院，万历十一年(1583)书院废，祭酒王弘海移文取送监。”

### 3. 介绍与评价书的内容

作者往往通过附注、按语、内容提要的方式介绍与评价书的内容。附注均在标目下，附注后有圆圈表示附注结束。按语在附注末圆圈之后，有“谨按”字样，凡无“谨按”字样的文字我们将其视为内容提要。其附注与内容提要充分显示了《南雍志·经籍考》的学术价值。

(1)有解释书名的。如经部著录《尚书表注》二卷，提要称：“仁山金履注，以其书于上下两旁，故名之曰《表注》。又依《注疏》冠百篇之序于各篇之首，而用朱子《孝经刊误》之法圈之，亦疏其失于表。其书多有裨于蔡传者。”再如经部著录《论语旁解》二卷，提要称：“首载何晏等序，后于本文之旁注细字以解之，故曰旁解。”有的书名不作解释，还真的不容易弄清楚，如经类著录《大学鲁斋诗解》一卷，提要称：“鲁斋许衡撰，拟《养蒙大训》而作，每《大学》一义辄以七言绝句解之。”

(2)有介绍图书写作方法的。如经部著录《仪礼集说》十七卷，提要称：“元大德间长乐敖继公撰。继公以郑康成旧注疵多而醇少，辄加删定。意有未足则取疏记或先儒之说以补之，又未足则付之以己见焉，视诸家为善。”再如类书类著录《东莱先生读书记》四卷，提要云：“吕祖谦撰。乾道、淳熙家居，日阅书，随意笔之，或数字，或全篇。盖偶有感发，或以备遗忘者。”

(3)有介绍图书写作缘起的。如制书类著录《礼仪定式》一卷，提要云：“洪武二十年冬十月，太祖高皇帝召谕群臣曰：近者臣僚尊卑体统多未得宜，汝等宜著礼仪以为定式。于是礼部尚书李原名等取旧增损条例，为款一十有四，分条二十有七，颁行天下学士。”制

书类还著录《稽古定制》一卷,提要云:“洪武二十九年十一月,我太祖以大臣多不尊定制,特命翰林斟酌唐宋制度,定到坟茔碑碣石丈尺,房屋间架,及食禄之家,兴贩禁例,编类成书。”通过这两本书的内容提要,我们可以清楚地看到朱元璋是如何利用制定礼仪来巩固政权的。

(4)有评价图书内容的。如经部著录《周易注疏》十三卷,按曰:“郑玄、王弼皆传费氏易者也。梁、陈以来,二《注》并列于国学,隋后弼《注》行,宗郑者谓弼为野文,取弼者谓学为独冠。愚尝考之,郑主象占,王主义理。象据实而有徵,理悬空而剿说。孔颖达等以溺于象占不若畅以义理,遂专释弼《注》,后世宗之,郑学遂废。”真可谓一部简明扼要的《易》学发展简史。再如经部著录《春秋公羊疏》三十卷,按曰:“公羊子盖未见列国之史,故于事实、人名、地理或有不得其实者,然于圣人之精意时有得焉。盖亲受业于圣门之高弟子,故流传之正,非后人所能及也。……是皆孔门之精意,见乎其书,董仲舒之所以下帙发愤而不容己者也。”作者分析深刻,颇有独到见解。

明代官私书目罕有提要,而《南雍志》卷首有《纂修南雍志凡例》称其著录方法为“大书某书几卷后,如《文献通考》之法,仍记其原委残缺之数。”《文献通考》采用辑录体提要的方法,自己的意见则采用按语的形式。《南雍志·经籍考》不尽相同,一是普遍附注书板完缺好坏状况,再用按语或提要介绍书板来源,并介绍与评价书的内容。无论如何这些附注、按语、提要出自著名学者梅鹗之手,所以具有很高的学术价值与史料价值,理应获得重视。我们在上面已有所论述,今再举一例。朱元璋对《孟子》“民为贵,社稷次之,君为轻”的思想不满,国初翰林学士刘三吾等奉旨删节,经类著录的《孟子节文》二卷便是删节后的产物,提要云:“校《孟子》一书,中间辞气之间抑扬太过者八十五条,其余一百七十余条悉颁之中外校官,俾读是书者知所本旨。自今八十五条之内,课试不以命题,科举不

以取士。”可见，朱元璋为了树立自己的绝对权威，甚至连影响巨大的经书也敢于删节。

### 3.在图书分类方面做了新的探索

南京国子监是明代重要教育机构与出版机构，这就决定了其出版图书的内容与特点，《南雍志·经籍考》的图书分类也体现了这一点。《南雍志·经籍考》依据图书出版与书板收藏的实际情况，将全目分为九类：一曰制书类、二曰经类、三曰子类、四曰史类、五曰文集类、六曰类书类、七曰韵书类、八曰杂书类、九曰石刻类。

其中最突出的是将制书单独列为一类，并置于首位，这就充分反映了南雍出书编目为政治服务的特点。《南雍志·经籍考》收《监规》一卷、《大诰》一卷、《大诰续编》一卷、《大诰三编》一卷、《大诰武臣》一卷、《大明令》一卷、《洪武礼制》一卷、《大明律》三十卷、《教民榜》一卷、《资世通训》一卷、《存心录》十卷、《洪武正韵》十六卷、《洪武正韵小字》十六卷、《孝慈录》一卷、《稽古定制》一卷、《礼仪定式》一卷、《御制帝训》一卷、《御制官箴》一卷、《古今列女传》三卷等十九种，都是由政府颁布，要求臣民执行的文件。例如太祖御制《大诰》、《大诰续编》、《大诰三编》，“凡臣民务要家藏人诵，以为鉴戒。倘有不遵，迁于化外。其有《大诰》者，偶有所犯，减等治罪。”<sup>③</sup>洪武二十四年（1391），《大诰》还被指定为学生课本和科举考试的内容。朱元璋对礼部官员说：“《大诰》颁行已久，今后科举岁供生员，俱出题试之，于是行国子监正官严督诸生熟读讲解，以资录用，有不遵者以违制论。”<sup>④</sup>《洪武正韵》置于制书类而不置于韵书类，主要也是由于该书系根据皇帝的旨意编纂而成，并且要大家遵照执行的。梅鹗于该书提要云：“圣祖谕词臣曰：韵学起于江左，殊失正音。如东冬、清青之类，此独用，当并为通用者，虞模、麻遮之属，此一韵，当析为二韵者，如斯之类，不可枚举，当重刊定之。于是翰林学士乐韶凤、宋濂遵诏以中原雅音为主，凡六眷稿始克成编，音谐韵协者并之，否则析之，义同字同而两见

者合之。旧避宋讳不收者补之,注释则一依毛晃父子之旧,计七十六韵。”可见,朱元璋刊定《洪武正韵》不仅是一个音韵学的问题,且是为了加强明代政权的权威。李东阳提到过一件事:“国初顾禄为宫词,有以为言者,朝廷欲治之,及观其诗集,乃用《洪武正韵》,遂释之。时此书初出,亟欲行之故也。”<sup>⑤</sup>

再就是杂书类,收了《千家姓》一卷、《千字文字帖》一卷等童蒙课本,《南雍条约》一卷、《南雍旧志》十八卷等有关南监的文献,因为这些书如何分类没有先例,所以分在杂书类倒不难理解。但是还有侍御鲍希颜赎金购买送库的池州板六经,应分在经部,却归在杂书类;此外湛若水在新泉书院刻的九种书板涉及经史子集,却置于杂书类,颇不易理解。可能是这些书板入库以后,数量多,占有的空间大,不宜也难以同原有书板相混杂,故存放在杂书库里,因此也就编在了杂书类。这一事实告诉我们,影响分类的因素多种多样,我们也要依据具体情况进行具体分析。

此外值得一提的是四部分类法确定以后,成了中国古代目录分类的主流,但是四部分类法没有采用统一标准,存在着许多缺点不言而喻。所以也有人不断冲破四部分类法的藩篱,譬如南宋郑樵的《通志·艺文略》就试图按照学术内容将图书分为十二类、百家、四百二十二种。在大类中有小学与类书两类。明正统六年(1441)杨士奇编撰的《文渊阁书目》也不受四部分类法的约束,在大类之中也设了韵书类与类书类。姚名达对其“类书不附于子,韵书不附于经”的作法给予了充分的肯定<sup>⑥</sup>。而《南雍志·经籍考》专设韵书类收小学类著作,专设类书类收《玉海》、《东莱先生读书记》等综合各学科知识的图书,无疑在科学分类的道路上又朝前迈进了一步。不过,我们也应当看到《南雍志·经籍考》所分九类,未按统一标准,存在着明显的问题;对个别图书的归类也不够恰当,譬如将《国语》二十一卷《补音》三卷分在经部、《乐书》二百卷分在类书类,就令人费解。

### 三、《南雍志·经籍考》的社会背景

明周弘祖《古今书刻》上编记载了明代官私出版的书籍共2482种,其中两京国子监出版图书314种,占总数百分之十二。该目著录北京国子监出版图书47种,南京国子监出版图书273种。南京国子监出版的图书当然不止此数,据《南雍志·经籍考》统计,共著录图书三百多种,于此可见南京国子监出版图书的盛况。南京国子监在明代图书出版工作中占有突出地位,《南雍志·经籍考》也在明代的出版书目中成为佼佼者,这与明代统治者高度重视文化教育出版事业密切相关。

朱元璋深知“武定祸乱,文致太平”的道理<sup>⑦</sup>,在他初即吴王位时就强调:“治天下者,当先其重且急者,而后及其轻且缓者。今天下初定,所急者衣食,所重者教化。”<sup>⑧</sup>为了巩固已夺取的政权,他大力推行教化的一项重要措施就是普遍兴办学校。他在洪武十年(1377)说过:“朕昔戡定四方,既开学校延师儒,俾勋贤之子弟,凡民之俊秀,莫不从学,教以经史六艺,明体适用,布列中外,以共保太平于无穷。”<sup>⑨</sup>早在龙凤十年(1364),朱元璋就制定了国学官制,包括祭酒、司业、博士、典簿、助教、学正、学录等七等官,并先命国子博士与助教于内府教学。<sup>⑩</sup>洪武十四年改建国子学于南京鸡鸣山之南,十五年三月改国子学为国子监。洪武八年,中都凤阳也设立了国子学,洪武二十六年中都国子监并入南京国子监,南京国子监的学生因而达到8124名,其中还包括少数民族贵族子弟及外国留学生。<sup>⑪</sup>明成祖也十分重视文教事业,立视学之碑于南雍,御制碑文曰:“朕惟帝王之兴,必首举学校之政,以崇道德,弘教化,正人心,成天下之才,致天下之治。”<sup>⑫</sup>他还在永乐元年(1403)初设立了北京国子监,永乐十八年改北京国子监为国子监,而将原在南京的国子监前面加上“南京”二字,并从永乐十九年正月初一日开始用新印。<sup>⑬</sup>成祖于永乐十九年正式迁都北京,中央政府各部门也随之

北上,南京虽留骈枝机构,但有名无实,惟独南京国子监例外,监内各官一职未省,各项工作仍照常进行。永乐年间,南京国子监的规模发展到了顶峰,永乐二十年的生徒数达到“九千九百七十二人。”<sup>⑭</sup>国子监以北京为主后,南京国子监仍然保持了一定规模,如景泰五年有生徒“五千一百七十九名”,天顺八年有生徒“五千八百三十三名”。<sup>⑮</sup>

除首都设立国子监外,朱元璋还要求地方各级政府也创办学校。洪武二年(1369)旨云:“朕恒谓治国之要,教化为先;教化之道,学校为本。今京师虽有大学,而天下学校未兴。宜令郡县皆立学,礼延师儒,教授生徒,以讲论圣道,使人日渐月化,以复先王之旧,革污染之习,此最急务,当速行之。”<sup>⑯</sup>于是全国各地普遍办起了府学、州学和县学。洪武八年,他甚至指出:“今京师及郡县皆有学,而乡社之民未睹教化,宜令有司更置社学,延师儒以教民间子弟,庶可导民善俗也。”<sup>⑰</sup>因而农村也建立了很多社学,以至出现了“家有弦诵之声,人有青云之志”的社会现象。<sup>⑱</sup>

明代统治者既重视办学,也就必然重视南京国子监的出版工作,因为大量课本是国子监提供的。如《明史》卷二云:洪武十四年(1381)“颁《五经》、《四书》于北方学校”。《南雍志》卷一“事纪”云:洪武二十四年“命礼部颁国子监印本书籍于北方学校。”在《南雍志·经籍考》杂书类著录了《千字文字帖》一卷、唐欧阳询书《九成宫》一卷、杜环《千字文》一卷、虞世南《千字文》一卷、虞世南《百家姓》一卷、赵子昂《千字文》一卷、鲜于《真草千字文》一卷,显然,这些都是供各地学校用作童蒙教材的。正因为如此,所以明代统治者对南京国子监的出版工作不断有所指示。如洪武十五年,太祖命礼部官修治国子监旧藏书版,并且说:“古先圣贤立言以教后世,所存者书而已。朕每观书自觉有益,尝以谕徐达。达亦好学,亲儒生,囊书自随,盖读书穷理于日用事物之间,自然见得道理分明,所以不差谬。书之有益于人也如此。今国子监所藏书板多残缺,其令诸儒

考补,命工部督修治之,庶有资于学者。”<sup>①</sup>再如《南雍志》卷一“事纪”称:永乐二年(1404),成祖“命工部修补国子监经籍版”。《南雍志》卷二“事纪”称:宣德六年(1431),宣宗“命南京工部修补国子监书籍阙板”。嘉靖七年(1528),世宗“令南京礼、工二部将南京国子监所存旧板用心翻阅修补,以便传布”。<sup>②</sup>诸如此类的诏令,当然有力地推动了南京国子监的出版事业。

南京国子监出版图书的技术工作,如前所说是由工部承担的。但是各项出版工作的发起与组织实际上都是在祭酒的主持下进行的,司业也发挥了很大作用。他们往往首先提出出版任务,得到皇帝认可后再组织人、筹措银两来落实,他们自己还要负责校勘等具体工作。如:正统六年,祭酒陈敬宗上书道:“《文献通考》等书乃朝廷备用书籍,今既损缺,宜令礼部盘点见数,转行工部委官带匠计料修补,上皆从之。”<sup>③</sup>“成化初,祭酒王僎会计诸书,亡书已逾二万篇。时巡视京畿南京河南道御史上海董纶乃以赃犯赎金送克修补之费,《文献通考》补完者几二千叶焉。”<sup>④</sup>

嘉靖七年,祭酒张邦奇、司业江汝璧奉旨校刊二十一史,未最后完成而升迁去任。<sup>⑤</sup>接着新上任的祭酒林文俊、司业张星又“躬率诸生雠校窜补,恒至达曙,不数月于楔梓上献。”<sup>⑥</sup>

万历间又掀起了一个出版图书的高潮:五年(1577),祭酒余有丁、司业周子义修过《梁书》、《唐书》、《五代史》;十年,祭酒高启愚、司业刘城修过《前汉书》、《晋书》;十六年,祭酒赵用贤、司业余孟麟修过《陈书》、《后周书》;十八年,祭酒赵用贤、司业张一桂修过《南齐书》、《北齐书》、《南史》;二十一年,祭酒邓以赞、司业刘应秋,祭酒陆可教、司业冯梦禎同修过《北史》;二十二年,祭酒陆可教、司业冯梦禎、季道统修过《宋书》;二十三年,司业季道统修过《隋书》;二十四年,祭酒冯梦禎、司业黄汝良修过《史记》、《三国志》、《魏书》。<sup>⑦</sup>

天启三年(1623),祭酒黄儒炳、司业叶灿修过《后汉书》、《宋史》、《辽史》、《金史》。黄儒炳还对前人与自己的工作做了总结和肯

定；“南雍之有二十一史，其来旧矣。所镌板时有剥脱或佚去，乃其藏本在修道者，今仍见全帙，亦卫者之劳也。故前数君子因得詮次检补，不靳余力。天启二年秋，祭酒黄儒炳受事珍护是书，爰有修辑之役，司业叶灿继至，同心协赞，正其讹谬，修其残蚀，次其错落。原无板者，购求善本，修补以成全璧。其于《后汉书》、《元史》二种，工费颇巨。凡各堂所藏史书，亦行清查，录其存失，盖一以纪前修之美，一以望后来之补也。”<sup>④</sup>可见，南监出版大量图书与祭酒、司业们的努力是分不开的。

南京国子监出版图书的具体工作则是由典籍厅的负责人典籍管理的，据明郭鏊《皇明太学志》卷一记载：“典籍一人，从九品阶，掌管监用书籍、书板。”明黄儒炳《续南雍志》卷十一“职官表下”亦云：“典籍：掌书籍经史子杂，以类分椟而谨藏之。刻板者贮于库。呈代交盘，各书及各板一一检验。夏日督役匠晒曝、印刷各书，严防匠役，不许损失。诸生到监印监规等书，及监中官到任所印送书，皆有定例。按国家典籍官惟文渊阁一员及两太学各一员，秩虽卑而任则重，所谓文学掌故者也。”典籍厅坐落于南监的东北隅，是雕印书籍的地方，别有一厅称为载道所，是专门贮藏书籍、书板的地方。明郭鏊《皇明太学志》卷八云：“典籍别有厅，掌太学一应书籍板刻。藏书板库相传曰载道所，凡国朝御制书及颁降各经史子集，具以类分椟而谨藏之。”据《南雍志》卷四“事纪”记载，弘治四年（1491），南京国子监祭酒谢铎考虑到书库狭隘潮湿，书板易于腐朽，因而上书建议：“改东西书库屋为楼，上以为度藏之所，下以为印造之局，则不致污坏散漫，而教化之助亦永有赖矣。”孝宗采纳了他的建议，很快就建起了库书楼。

南监的出版事业获得成功与其周到细致的组织管理工作也是密切相关的，《南雍志·经籍考》类书类著录杜氏《通典》二十卷，提要云：“嘉靖十七年南京礼部尚书霍韬以发卖庵寺倡尼银四百九十八两有奇，托祭酒伦以训任其事。承行者仪制郎中吴惺、主事闵旦，

校正者博士张世宜、王制、唐臣,助教李山、诸杰、刘应春、孙良辅、方宗重、胡恪,学正辛绍佐、汤训、蒋廷璧、赵士让、乔嵩,学录马寅、王兰,益以监银七十三两有奇,监生卞崧助银百两,而董匠事、司出纳者,制及典簿杨依江也。”再如万历十年(1582)修补的《晋书》,目录后有题衔云:“南京国子监高启愚、司业刘城校刊,监丞蒋遵烈、博士杨秉钺、叶世治,助教周汝砺、庄文龙、周仕堵,学正张作、苏民怀、袁惟庆、彭师古,学录程淡,典籍丘兰同校。”<sup>④</sup>可见南监出版一书,不仅分工明确,上下同心协力,而且能多方面筹措资金,经费有可靠保证。特别值得一提的是南监出版图书还组织学生参与其事。张秀民指出:“南监补刊正史,不特有近百名监中学生写字、校对,又有学生亲自刻字的。如监生陈所蕴、夏绍、汪克勤等刊《晋书》。监生陶钥、胡崇贵、张沛、吴善和,嘉靖、万历年间先后补刊《新唐书》。又有‘监生黄家祯助刊’《宋书》,疑为黄氏出资捐助,或只尽义务,不收工资,故云‘助刊’。这样学生参加书籍生产,是宋代、清代的国子监所没有的。”<sup>⑤</sup>我们在前文已经提到有的监生出资捐助,有的监生从事校勘,并经常通宵达旦地工作。

综上所述,南京国子监的出版事业在中国出版史具有重要地位,《南雍志·经籍考》也是一部学术价值与史料价值都很高的明代图书出版目录的代表作。

### 注:

①《治学的方法与材料》,见《胡适文集》第四册,北京大学出版社,1998年,105页。

②《南雍志》卷四“事纪”。

③《宪章类编》卷二一。

④①①《南雍志》卷一“事纪”。

⑤《麓堂诗话》,见《历代诗话续编》,中华书局,1983年,1380页。

⑥《中国目录学史》,商务印书馆,1957年,115页。

⑦《典故纪闻》卷一。

- ⑧《太祖实录》卷二一。  
⑨《太祖实录》卷一一一。  
⑩参见《太祖实录》卷二六。  
⑪⑭⑮参见《南雍志》卷十五“储养考”。  
⑫《南雍志》卷九“训谟考”。  
⑬参见《南雍志》卷二“事纪”。  
⑰《太祖实录》卷九六。  
⑱《始丰稿》卷五“送赵乡贡序”。  
⑳㉑《续南雍志》卷二“事纪”。  
㉒《南雍志》卷三“事纪”。  
㉓㉔《南雍志》卷一“经籍考”下篇“刻梓本末”。  
㉕㉖参见《续南雍志》卷十七“经籍考”。  
㉗《中国善本书提要》，上海古籍出版社，1983年，82页。  
㉘“明代南京的印书”，载《文物》1980年11期。

作者工作单位:南京大学中文系